

تجدد و امثال :- سلف سید زمانہ میں حسین صاحب نے کیا بیان کیا اور اس کا مقدمہ اڑڈا کر محمد و احمد صاحب کو اپنی وفات اور سید محمد تقی صاحب ایڈیٹر سینگ کے کراچی، شائع کردہ انگریزی میں آئی ایچ کیو پبلیکیشن ریسرچ سیریز میں سعید منزل، ناظم ایڈیٹری، کراچی، سائز ۲۰ × ۳۰، ۱۲۰ صفحات، قیمت تین روپے

جیسا کہ مقدمہ میں ڈاکٹر صاحب موصوف نے لکھا ہے: "مجدد و امثال" متکلمین و شاعر اور ارباب تہذیب کا ایک علمی شاخہ کا رہنے جس پر کوئی ایسا مبسوط مقالہ کسی زبان میں میرے علم میں نہیں ہے، جس میں اس مسئلہ کے شکل مقامات کی رشتہ بہ رشتہ اور اس کے علمی و فہمی حدود کا اور شاہ ولی اللہ کی بعض تصانیف میں کچھ سیرت افزا اشارات اس مسئلہ کے متعلق پائے جاتے ہیں مگر وہ اشارات ہی ہیں جن تک ہر شخص نہیں پہنچ سکتا ان اشارات کی شرح و تفصیل اور غیر نایاب نکات علم کا موصوف نے لکھا ہے کہ ان میں فقوی صاحب کی کا حصہ تھا۔ بقول سید محمد تقی صاحب یہ نظریہ جس کی ترویج و تفسیر سے تعلق رکھتا ہے وہ یہ ہے کہ اگر کائنات برہم محمدی ہے اور برہم محمدی ہے تو وہی ہے جو انبارہ فلسفیانہ بحثوں میں عام طور پر کیا کرتے ہیں ان کی یہی نظریہ علی سنی بھی اسی حیرت انگیز انفرادی سرگرمی کی حیثیت رکھتا ہے اور مجھے یقین ہے کہ ان کی اس علمی گوشش کو وہ جلتے ہی سراہیں گے جو کتاب کے مباحث سے پوری طرح اتفاق نہ کر سکیں گے۔

عماری رہنے میں یہ دو اقتباسات اس کتاب کے اجمالی تعارف کے ساتھ کافی ہیں تفصیلی تعارف سے ہم نے قطعاً گریز کیا ہے کیونکہ اس صورت میں تعارف ایک مبسوط مقالہ بن جائے گا۔ جن کی اس رسالے میں گنجائش نہیں ہے لیکن آئندہ آئندہ شاید یہ تلافی عملی نہ ہو کہ فلسفہ کے مختلف مدارس میں صرف ابوہریرہ سے نئے تجدد و امثال کا نظریہ پیش کیا جائے اس سلسلے میں ہم ڈاکٹر ابوہریرہ کا گوشش کی مشہور تاریخ فلسفہ حند علیہ اول ۱۹۶۲ تا ۱۹۶۶ء سے ایک اقتباس پیش کرتے ہیں

"اُپنشنڈ ویل اور بوہرہ دھرم کی ابتدائی تقسیم میں یہ خیال ظاہر کیا گیا ہے کہ دنیا میں کسی شے کی ثابت نہیں ہے ہر شے برآں متغیر ہو رہی ہے اور برآں از سر نو پیدا ہو رہی ہے آگے چل کر بوہرہ دھرم کے علماء نے یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ ہر شے برآں فنا ہو رہی ہے اور برآں از سر نو پیدا ہو رہی ہے۔ اسی نظریہ کو کشنیک واد کہتے ہیں، چنانچہ "متر و دم و کھم" کی طرح "سروم کشنیکم" بھی بوہرہ دھرم کے مسلمات میں سے ہے، یعنی ہر شے برآں فنا ہو رہی ہے، بوہرہ دھرم کے علماء نے چراغ کی لو کی مثال سے اپنے نظریہ کو واضح کیا ہے وہ کہتے ہیں کہ بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ چراغ کی لوز مسلسل قائم ہے لیکن دراصل یہ لوز شعلہ ہائے آتش کے تسلسل کا دوسرا نام ہے، ایک لمحہ صرف ایک لمحہ کے لئے قائم رہتا ہے۔ دوسرے لمحہ فنا ہو جاتا ہے اور دوسرا شعلہ اس کی جگہ لے لیتا ہے لیکن یہ تسلسل اس سرعت سے ہو رہا ہے کہ باوی انظر میں کو اپنی جگہ قائم نظر آتی ہے، یعنی لو کا قیام محض ذریعہ نظر ہے، ہر لمحہ لو فنا ہو جاتی ہے اور دوسری بوہرہ دھرم جاتی ہے اسی طرح ہر لمحہ فنا ہو جاتی ہے۔ اور ہر لمحہ دوبارہ پیدا ہوتی ہے، اس تسلسل کا دوسرا نام ہوتی ہے؟"

یہ بات بھی غور طلب ہے کہ اگرچہ شیخ ابیرہ اور بوہرہ دھرم کے علماء دونوں نے ایک ہی بات کہی ہے مگر مقصد بالکل مختلف ہے شیخ ابیرہ کا مقصد یہ ثابت کرنا ہے کہ یہ کائنات ہر لمحہ خدا کی صفات قیومیت کا محتاج ہے، اگر خدا سے ہر لمحہ ہی زندگی عطا نہ کرے تو یہ کائنات مدام بوجا کیونکہ اس کی حقیقت تو عدم ہے، خلاف اس بوہرہ دھرم کا مقصد یہ ہے کہ جتنے ممکن تعلقہ کہتے ہوں گا کوئی حقیقی وجود نہیں ہے کیونکہ نفس حتیٰ ہی برآں معرضہ فنا میں ہے، بالفاظ دیگر نظریہ بظاہر تو ایسا ہی ہے مگر شیخ ابیرہ اور بوہرہ دھرم سے اس سے مختلف النوع نتائج اخذ کئے ہیں انہوں نے اس پر تشریح و تفسیر کی گنجائش نہیں ہے، جن اصحاب کو اس مسئلہ سے دلچسپی ہو وہ بطور خود شیخ ابیرہ اور بوہرہ دھرم کے فلسفہ کا مطالعہ کر لیں۔

آخر میں اس بابت کی طرف اشارہ بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ فارسی شعرا میں عارف جانے کے علاوہ بیدل نے بھی مسئلہ تجدد و امثال پر اظہار خیال کیا ہے خواجہ عبداللہ صاحب مرحوم نے بیدل کے علوم پر جو قابل مطالعہ تبصرہ لکھا ہے اس میں تجدد و امثال پر بھی روشنی ڈالی ہے پانچواں لکھے "تجدد و امثال کا مفہوم شے ہے کہ ہر شے کی امثال بدل رہی ہیں، خود اشیا رک، ماہیت یا حقیقت جو کچھ بھی ہے، جسے ہم نہیں جان سکتے۔ نہیں بدلتی (ہی بیادوی فرق ہے شیخ اکبر اور بودہ و سہم کے نظریہ میں)۔ شیخ اکبر کہتے ہیں کہ ہر شے کی صورت بدلتی رہتی ہے اس لئے ہر شے "خلق جدید" میں رونما ہوتی رہتی ہے۔ بخلاف ابن بودہ و سہم میں کسی شے کی حقیقت مسلم نہیں ہے۔ اسی لئے نفس نامطقہ کی بھی کوئی حقیقت نہیں ہے یعنی کوئی ایسی شے جو حقیقت موجود نہیں ہے۔ جیسے اہل منطق نفس نامطقہ کہتے ہیں۔

اس مسئلہ کے حسب ذیل نتائج قابل غور ہیں، اول یہ جہاں کبھی کہنے نہیں ہوتا۔ چنانچہ بیدل فرماتے ہیں

نوی بیدل از ساز اسکار ز رفت نشہ کبنتہ تجدد ایجاب دہا

۲) چونکہ عالم کی امثال بدلتی رہتی ہیں، اس لئے عالم برآں فنا ہوتا رہتا ہے اور ہر آن اس کا مثل ظہور میں آتا رہتا ہے اس لئے حق تعالیٰ ہر آن خالق اور مبدع اور معبود ہے، کل یہ لوہ چھوٹی شان، یعنی اللہ ہر لمحہ اپنی نئی شان دکھاتا ہے۔

۳) تجدد و امثال میں ارتقا و لاٹھرو ہے (ہم زمان و مکان امور اعتباری ہیں)؛ تجدد میں رجعت نہیں یعنی کبھی اس میں تکرار نہیں اس کو صوفیہ یوں کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی تخلیقات میں تکرار نہیں ہر لحظہ کی تخلی ہوتی ہے۔

مزید تفصیل کے لئے کتاب مذکورہ کے صفحات ۴۴ تا ۵۶ کا مطالعہ کافی ہوگا۔

مثنوی صمدانی، اثر غلام غوث صاحب صمدانی بڑے (صلیب) سی ای ایم ایچ اور شاہینگرہ شیخ محمد خلیل صاحب

علا فیروز پور روڈ لاہور، ضخامت ۵۶ صفحات، قیمت پانچ روپے

اس مثنوی کے مصنف جناب محترم غلام غوث صاحب صمدانی ایک جامع سیدیا شخص ہیں، وہ علی گڑھ کے گریجویٹ ہیں شعرا و کلام کا نہایت پاکیزہ ذوق رکھتے ہیں اور علم طبیباً نیز کس میں مہارت تامہ رکھتے ہیں، مدتوں سول انجینئر رہ چکے ہیں دین اسلام سے وابستہ، فلسفہ مغرب پر ناقہانہ نظر ہے، بزرگان دین سے بے پٹی عقیدت رکھتے ہیں قادی سلسلہ میں سلوک طے کر چکے ہیں انہوں نے اپنے پاکیزہ انداز کو ایک مثنوی کی شکل میں پیش کیا۔ چنانچہ اس کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ انہیں فارسی زبان پر غیر معمولی قدرت حاصل ہے

ماہر نامہ لکھنؤ میں پڑھا تھا، اس کے بعد سال ۱۹۶۰ء میں مثنوی پڑھی ہے جسے ہم اقبال مرحوم کی اس زندہ جاوید کتابک پش میں کہہ سکتے ہیں جاوید نامہ کے بعد اگر فارسی میں کوئی کتاب کوں مطالعہ ہے تو وہ صمدانی صاحب کی یہ مثنوی ہے جس میں انہوں نے قرآن حکیم کے حقائق، حدیث نبوی کے معارف، تفسیر، اور بزرگان دین کے ارشاد و سنت کو علم جدید کی روشنی میں پیش کیا ہے تاکہ اس زمانہ کے تعلیم یافتہ لوگوں کو فہم سے قریب تر ہو سکیں اس مثنوی کو پڑھ کر حیرت میر سے دل پر مرتب ہوا وہ یہ ہے کہ اللہ نے مصنف کو فہم قرآن سے حصہ وافر عطا فرمایا ہے مثنوی کے اشعار میں از اول تا آخر قرآنی آیات اس طرح آئیں کہ ہیں جیسے کسی سادہ کار نے لکھی ہیں لیکن جڑ سے ہیں مرشدی، اثر حضرت مولانا محمد علی صاحب علیہ نظرہ العالی نے جو گذشتہ پینتالیس سال سے طالبان حق کو راہ حق دکھا رہے ہیں اور کنوا لحاد کی تہذیب و تمدن کے مقابلہ میں شیخ حدایت جلا رہے ہیں اس مثنوی پر جو تقریر لکھی اس میں فرماتے ہیں کہ میرے خیال میں انشاء اللہ اس میں کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو کتاب سنت کے لحاظ سے قابل اعتراض ہو اس مثنوی میں نقطہ شگھماناں پاکستان